

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY DZIENNIK DEMOKRATYCZNY

Stanisław Hermanowicz, rabin Rubinsztein, Wiktor Maleszewski i Wanda Pełczyńska będą reprezentować Wilno w Sejmie

Wyniki głosowania w okr. 45

Stanisław Hermanowicz otrzymał głosów 13.584.
Inż. Władysław Barański — gł. 8.487.
Rabin Izaak Rubinsztein — gł. 10.395.
Prof. Stanisław Władyczko — gł. 2606.
Dyr. Władysław Szumański — gł. 3.747.
Zostają więc POSŁAMI Z TEGO OKRĘGU P. HERMANOWICZ I RABIN RUBINSZTEJN.

w okr. 46

Dr. Wiktor Maleszewski otrzymał głosów 13.693.
Wanda Pełczyńska — gł. 12.334.
Red. Kazimierz Okulicz — gł. 11.684.
Red. Stanisław Mackiewicz — gł. 7.887.
W ten sposób POSŁAMI Z TEGO OKRĘGU ZOSTAJĄ PP. MALESZEWSKI I PEŁCZYŃSKA.

Oczywiście, cyfry te nie są ostatecznymi, otrzymaliśmy je z pośpiesznego zsumowania wyników głosowania w poszczególnych obwodach. Mogą się one w rzeczywistości nieco różnić.

Pogoda w dniu wczorajszym nie sprzyjała wyborom. Niemalże w całej Polsce w ciągu tego dnia padał deszcz który utrudniał wielu obywatelom, szczególnie w obwodach prowincjonalnych kraju spełnienie obowiązku.

O przebiegu wyborów mieliśmy relacje w ciągu całego dnia, donoszące, iż spokój nigdzie nie został zamącony i, że przejawy jakiejś krzykliwej w starym stylu akcji należały do wyjątku.

Jak się przedstawiają wyniki w cyfrach oddanych w ogólnej sumie ważnych na poszczególnych kandydatów głosów nie jeszcze konkretnego powiedzieć nie można. Zdaje się jednak jedno pewnym, iż walne zwycięstwo wbrew krakaniom niedowiarków i pesymistów odniósł obóz demokratyczny, którego ideowym wyrazicielem jest nasze pismo.

Elementy skrajnie reakcyjne których na naszym terenie wyrazicielem jest „Słowo“ poniosły klęskę i to tem dotkliwszą jeśli chodzi specjalnie o Wilno, że akcję prowadziły tu według brzydkich partyjnych metod, nie przebijając w środkach agitacyjnych i sposobach zwalczania nieprzyjacielskich kandydatów.

Według prowizorycznych obliczeń frekwencja głosujących w obu obwodach wileńskich 45 i 46 wyniosła około 55 proc., co należy uznać za wynik niezły, jeśli się zważy na złą pogodę, brak doświadczenia w organizacji tego nowego typu wyborów, krótki czas od chwili wyjścia ustawy wyborczej do dnia jej wykonania i t. d.

Jeśli mówimy o Wilnie, gdzie wynik wyborów jest nam już w ogólnym zarysie znany, to trzeba podkreślić, iż nie sprawił on nam wielkiej niespodzianki.

Wybór dwóch pierwszych kandydatów w osobach prezydenta miasta dra Maleszewskiego i p. Wandy Pełczyńskiej był od początku bardzo prawdopodobny. Mimo dziwnego dla wielu zestawienia nazwiska p. Maleszewskiego z kandydatką skrajnej prawicy, nie sądzimy, aby chciał się on w Sejmie uważać za wyraziciela stanowiska tej upadającej lecz agresywnej u nas grupy społecznej.

Pani Wandzie Pełczyńskiej której

wybitne zasługi bojowe oraz wielkie walory jako działaczki społecznej cenimy wraz z całym demokratycznym Wilnem bardzo wysoko, składamy najszczerze gratulacje powodu świetnego sukcesu wyborczego, pewni będąc, że Wilno znajdzie w niej znakomitą reprezentantkę swoich interesów, aspiracji i dążeń.

P. Stanisław Hermanowicz, nasz stary współpracownik i czołowy kandydat w 45-ym okręgu, który to miejsce utrzymał i w wyborach, będzie niewątpliwie bardzo użytecznym członkiem wileńskiej grupy poselskiej. Składamy mu również serdeczne powinszowania i życzenia owocnej pracy.

Wreszcie czwarty mandat z Wilna z okręgu 45-go przypadł p. rabinowi Rubinszteinowi, co całkowicie odpowiada stosunkowi sił w tym okręgu społeczeństwa żydowskiego.

Dywersja Stronnictwa Narodowego

WARSZAWA. (Pat.) Na całym terenie Rzeczypospolitej wybory odbyły się w spokoju z wyjątkiem paru miejscowości w województwie warszawskim i poznańskim, gdzie doszło do poważniejszych ekscesów, wywołanych przez młodych Stronnictwa Narodowego i wyrotowców. Na terenie, który obejmuje komisja obwodowa w Kołwiesach, pow. skierniewickiego przybyło z Warszawy 6 ludzi, którzy udali się do członka Stronnictwa Narodowego, niejakiego Gąszczewicza. Zebrano kilkunastu miejscowych ludzi

i razem dokonano napadu na lokal komisji, niszcząc przytem połączenia telefoniczne Mszezałów—Rawa.

Komendant posterunku zaalarmował Starostwo, skąd przybył komendant powiatowy policji Państwowej i zastępca starosty z 3 posterunkowymi. Ponieważ grupa napastników, składająca się z 30 osób była uzbrojona, przeto policja natychmiast przystąpiła do aresztowania prowodyrów. Kiedy jeden z zatrzymanych zaczął uciekać i na wezwanie nie zatrzymał się,

posterunkowy użył broni palnej. Rannym okazał się niejaki Mrówczyński zmarł w drodze do szpitala.

Aresztowano 15 ludzi, uszkodzenia telefoniczne naprawiono.

W Skierniewicach policja rozproszyła grupę około 60 młodych Stronnictwa Narodowego, którzy wyszli na rynek w celu demolowania lokali komisji obwodowych. Aresztowano 4 spośród nich. Kiedy pozostali zebrał się ponownie za miastem i udali się manifestacyjnie w kierunku gminy Dolesk, wówczas aresztowano 20 spośród nich.

Zarówno w Kołwiesach jak i Skierniewicach obecnie zupełny spokój.

W Wiktorówku pow. wyrzyckiego woj. poznańskiego uzbrojona bojówka Stronnictwa Narodowego napadła na lokal wyborczy. Po wyłamaniu drzwi napastnicy zniszczyli akta wyborcze i zdemolowali lokal. Wysłany z Łobzenicy patrol przyjęty został strzałami. Ranne 2 osoby. Aresztowano 14 osób.

W Dźwierznie tegoż powiatu grupa kilkunastu zwolenników Str. Narodowego wtargnęła do lokalu wyborczego i zniszczyła urnę oraz listę głosujących. Grupa napastników udała się następnie do Ferdynandowa, gdzie również zniszczyli urnę i akta wyborcze.

Również w Luchowie w powiecie wyrzyckim inna grupa tegoż stronnictwa napadła po południu na lokal wyborczy. Lokal zdemolowano. Akta wyborcze zniszczone. 2 STRAŻNIKÓW LOKALU WYBORCZEGO RANNYCH.

Podezas przeprowadzania osób aresztowanych w Wiktorówku konwój został napadnięty przez uzbrojonych napastników, członków bojówki Str. Narodowego. W wyniku strzałów 2 OSOBY ZOSTAŁY CIĘŻKO RANNE, a następnie zmarły w szpitalu.

Szwajcaria nie zmieni konstytucji

BERN. (Pat.) Inicjatywa o zmianie konstytucji odrzucona została 510, 140 głosami przeciwko 193,841. Przeciwko głosowało 18 kantonów, za — 4.

Herriot i Paul-Boncour przybyli do Genewy

GENEWA. (Pat.) Przybyli tu dziś wieczorem delegacji Francji do Ligi Narodów Herriot i Paul-Boncour. Wezmą oni udział wraz z Lavałem w pracach 16 zgromadzenia Ligi Narodów. Przybyli również przewodniczący komisji spraw zagranicznych senatu Berenger i izby deputowanych Bastid.

Rickett w Suezie

PARYŻ. (Pat.) Havas donosi, że Rickett wyhodował w Suezie, udając się do Kairu.

Zgon japońskiego ministra

TOKIO. (Pat.) Zmarł wskutek ataku sercowego minister komunikacji Takehiro Takonami w wieku lat 70.

Brazylijski związek Białorusko-Ukraiński utrzymywał kontakt z Moskwą

RIO DE JANEIRO. (Pat.) Prezydent republiki Brazylijskiej Vargas podpisał dekret, w myśl którego tutejszy Związek Białorusko-ukraiński zostanie zamknięty na 6 miesięcy za utrzymywanie stosunków z Moskwą. Tenże dekret postanawia zamknięcie wszystkich oddziałów tego związku na całym terytorjum Brazylii, na ten sam przeciąg czasu. O dalszym istnieniu związku rząd federalny postanowi później, zgodnie z zachowaniem się Białorusinów i Ukraińców na terytorjum Brazylii.

Uratowanie blakającego się jachtu polskiego

KRÓLEWIEC. (Pat.) Niemiecki statek strażniczy z Piławy spotkał 6 b. m. na pełnym morzu jacht polski „Wega“, który spowodował uszkodzenia żagli przez burzę blakął się od wtorku po morzu. Załoga w liczbie 4 osób, która znajdowała się w stanie zupełnego wyczerpania została przez Niemców uratowana i odstawiona pod opiekę konsulatu generalnego R. P. w Królewcu. Uszkodzony jacht, należący do Koła Ligi Morskiej we Lwowie, znajduje się w Piławie.

Bezrobotni do wojska

RZYM. (Pat.) Wbrew zaprzeczeniom abisyńskim, mobilizacja w Abisynji została zakończona. Wszyscy bezrobotni zostali w Abisynji wcieleni do wojska. Każdego dnia odcobadzą pociągi z wojskiem w kierunku kolonij włoskich.

Przebieg wyborów

w Wilnie

Wczoraj w dniu wyborów do Sejmu pogoda w Wilnie nie dopisała. Przez cały dzień prawie padał zimny, przykry, jesienny deszcz. Niewątpliwie zła pogoda wpłynęła w znacznym stopniu na ogólną frekwencję głosujących.

W godzinach rannych, wkrótce po otwarciu lokali wyborczych, frekwencja głosujących była minimalna. Ulice miasta świeciły pustkami, a na rogach i we wnętrzach bram w pobliżu poszczególnych komisji tkwiły na posterunku zmożone do nitki sylwetki kolporterów ulotek. Na murach kamienic gdzieś widać widniały duże plakaty. Na ogół zaś wygląd miasta spokojny i poważny niezmiernie prawie nie zdradzał nazwę podtrudzenia.

Na peryferiach miasta po zakończeniu nabożeństw w kościołach ruszono tłumnie do urn wyborczych. Na decyzję wyborców nie usiłowała wpływać ani krzykliwa, demagogiczna agitacja (po za małymi wyjątkami), jaką obserwowaliśmy zawsze przy poprzednich wyborach do Sejmu, ani autorytatywni agitatorzy. Wczoraj można było zaobserwować tylko „agitację“ rodzinną. Ścierały się zdaniami między małżonkami, w kółku rodzinnym. Widziało się małe grupki osób, mowiących do siebie po imieniu, jak przed wejściem do lokalu komisji, żywo omawiały jakąś sporną kwestję, nie załatwiając podczas dyskusji w domu.

Tłum, idący do urn, reagował zdecydowanie na nieliczne zresztą wystąpienia bojkotowe endeków. Znaleźli się bowiem bardzo młodzi osobnicy, którzy nawoływali do bojkotu, jednakże wkrótce zostali uspokojeni i musieli opuścić samotnie swoje posterunki. W okr. 46 w śródmieściu agitatora oddano w ręce policji.

W południe frekwencja wzrosła znacznie we wszystkich dzielnicach miasta. Wzmogła się również praca punktów informacyjnych, które były rozsiadane gęsto po terenie miasta i szczegółowo informowały wyborców o technice głosowania i wskazywały właściwe komisje poszczególnym zabłąkanym wyborcom.

Wieczorem deszcz przybrał na sile. Frekwencja zmalała.

Na terenie miasta Wilna dzień wyborów upłynął spokojnie.

Harcerze polscy w Białogrodzie

BIAŁOGRÓD, (Pat.) Dnia 5 b. m. przybyła do Białogrodu reprezentacja związku Harcerstwa Polskiego, która weźmie udział w narodowym zlocie skautów jugosłowiańskich w parku Topczider pod Białogrodem. Delegacja polska składa się z 13 osób pod komendą dr. Ludwika Bara z Wilna. Harcerze polscy zostali przyjęci entuzjastycznie.

Dnia 6 b. m. odbyła się z okazji imienin króla wielka rewja, w której harcerze polscy wzięli udział w charakterze gości. Popołudniu nastąpiło otwarcie zlotu oraz poświęcenie sztandaru związku jugosłowiańskiego.

Konferencja Żydów polskich zamieszkałych zagranicą

LONDYN, (Pt.) W Londynie rozpoczęły się dziś obrady pierwszej wszechświatowej konferencji Żydów polskich, zamieszkałych zagranicą. Przybyło ok. 70 delegatów, reprezentujących federację Żydów polskich w 18 krajach. Konferencja potrwa 3 do 4 dni i ma na celu zespolenie wszystkich wysiłków Żydów polskich zagranicą, celem zorganizowania materialnej i ekonomicznej pomocy dla Żydów w Polsce, dotkniętych kryzysem gospodarczym. Otwarcia dokonał prezes tej federacji Tarlo, witając przedstawicieli oficjalnych polskich placówek. Po przemówieniu rabina Feldmana w imieniu naczelnego rabina W. Brytanji powitał charge d'affaires Orłowski. Z ciekawych przemówień wymienić na leży mowę dr. Taubego z Amsterdamu. Po przemówieniach wybrano przewodniczącym konferencji prezydenta największej federacji Żydów polskich na świecie, mianowicie federacji amerykańskiej, Wintera.

Kongres sjonistów — rewizjonistów

WIEDEŃ, (Pat.) Wczoraj wieczorem otwarto tu zlot pod przewodnictwem Zabołyńskiego kongres sjonistów-rewizjonistów.

W całej Polsce

KRAKÓW, (Pat.) Przebieg wyborów w Krakowie i na terenie całego województwa spokojny. Duże zainteresowanie w Krakowie i miastach województwa. Natomiast na Podhalu i Podkarpaciu napływ wyborców słaby. W górach spadł śnieg, który zaczął od razu tajać, wskutek czego grozi wylew rzek. W pow. żywieckim zwołano w trybie nagłym Komitet przeciwpowodziowy. Ludność pozostaje w domach i nie udala się nawet do kościołów, zabezpieczając swe chaty przed groźcami wylewami. W Wadowicach, w Dąbrowie i Tarnowie napływ wyborców duży. W godzinach popołudniowych frekwencja silnie wzrasta, zwłaszcza w miastach i miasteczkach, jak również i we wsiach.

TARNOPIOL, (Pt.) Pomimo deszczu i ostrych wiatrów, napływ głosujących, który zaczął się po nabożeństwach, jest dość znaczny. Słabe zainteresowanie okazuje na terenie województwa ludność żydowska. Polacy i Ukraińcy oddają licznie kartki, od razu wkładając je do kopert bez zakreślania.

LWÓW, (Pat.) Wybory na terenie województwa lwowskiego i stanisławowskiego miały przebieg niezakłócony żadnymi poważniejszymi incydentami. Na terenach wiejskich hasło: jednego posta Polaka i jednego Ukraińca z każdego okręgu, poparta przez cynniki prorządowe i unda spotkała się z posłuchem.

Katowice, (Pat.) Zainteresowanie wyborami w woj. śląskim bardzo duże. Spokój panuje całkowicie, nastrój poważny. Stronnictwo Narodowe wraz z Chrześ. Demokracją w niektórych miejscowościach próbowało plakatować odezwy i rozrzucać ulotki. W związku z powyższym zatrzymano kilkanaście osób. W Katowicach zamknięto lokal Stronnictwa Narodowego, w którym scentralizowano akcję rozrzucańia ulotek przeciwwyborczych.

POZNAŃ, (Pat.) We wszystkich okręgach województwa poznańskiego przebieg głosowania spokojny, mimo prowakacyjnych wybryków ze strony stronnictwa narodowego. Frekwencja głosujących wzrosła w godzinach popołudniowych po nabożeństwie. W niektórych okręgach jest ona duża, np. w Gnieźnie, Inowrocławiu i Wyrzoku. Złe warunki atmosferyczne utrudniają głosowanie w obwodach wiejskich, Stronnictwo narodowe agituje przeciw głosowaniu.

TORUŃ, (Pat.) W godzinach rannych spowodował złą pogodę oraz nabożeństw niedzielnych frekwencja głosujących na ogół niewielka. W go-

dzinach południowych udział głosujących zaczął się wznagać, szczególnie w miastach.

W pow. chełmińskim znaczny udział w głosowaniu wzięła mniejszość niemiecka. W pow. teżewskim głosował biskup Chełmiński wraz z całą kurją.

Burza na morzu, która ciągnęła wyborców do pilnowania sprzętu rybackiego, wpłynęła na osłabienie frekwencji w pow. morskim.

BRZEŚĆ, (Pat.) Wybory odbyły się spokojnie. Porządek publiczny nie został nigdzie zakłócony, mimo padającego deszczu i rozmokłych wskutek tego dróg, frekwencja głosujących bardzo duża.

LUCK, (Pat.) Przebieg wyborów spokojny. Frekwencja głosujących słabsza w godzinach rannych spowodował ulewny deszcz — wzmogła się znacznie w godzinach popołudniowych, dochodząc przeciętnie do 50 procent.

ŁÓDŹ, (Pat.) W całym województwie wybory odbywają się w ulewnym deszczu. Członkowie Stronnictwa Narodowego i komuniści, a słabiej PPS i Stronnictwo Ludowe rozwijają w szeregu miejscowości agitację bojkotową. W pow. łaskim aresztowano 5 członków Stronnictwa Narodowego, którzy usiłowali powstrzymać siłą wyborców, wchodzących do lokalu komisji obwodowych. W Bełchatowie zatrzymanych zostało za to samo 4 komunistów.

LUBLIN, (Pat.) Przebieg wyborów spokojny. Żadnych zajść dotychczas nie było. W samym Lublinie stosunkowo silniejsze zainteresowanie w mieście, słabsze na przedmieściach.

KIELCE, (Pat.) W godzinach rannych liczne odpusty we wsiach oraz wybitnie zła pogoda w związku z tem rozmokłe drogi, utrudniały masowy udział ludności w głosowaniu. Po odprawionych nabożeństwach liczba głosujących wzrasta wydatnie. W miastach głosuje znaczna część ludności. W kilku miejscowościach zatrzymano kilkunastu agitujących członków stronnictw opozycyjnych i paru komunistów.

BIAŁYSTOK, (Pat.) Przebieg wyborów na terenie całego województwa spokojny. Zainteresowanie wyborami znaczne, zwłaszcza w miastach.

KATOWICE, (Pat.) Zainteresowanie wyborami w godzinach popołudniowych było znacznie większe niż przed południem, zdarzały się liczne wypadki dowieżenia chorych do urn wyborczych. Zaobserwowano dość znaczny udział w wyborach ludności niemieckiej. Spokój nie został nigdzie zakłócony. Frekwencja bardzo duża.

20.000 b. kombatanów katolickich w Rzymie

RZYM, (Pat.) 6.000 kombatanów zebrało się dziś w Kolizeum na miejscu mecenstwa pierwszych chrześcijan. B. kombantanci francuscy, niemieccy, austriaccy, belgijscy, włoscy i portugalscy w liczbie ponad 20.000 wzięli udział w nabożeństwie żałobnym za spokój duszy poległych podczas wojny światowej. Następnie b. kombantanci zgromadzili się na placu Weneckim, gdzie z balkonu przemówił Mussolini oświadczając: „mam nadzieję, że zachowacie dobrą pamięć o dniach, spędzonych wśród królestwa włoskiego, który kocha pokój, o ile towarzyszy mu sprawiedliwość“. Delegacja kongresu b. kombatanów katolickich ofiarowała królowi i Mussolinemu złote krucyfiksy.

RZYM, (Pat.) Papież Pius XI-ty, przyjmując 15.000 kombatanów, reprezentujących 16 narodowości, wypowiedział słowa, mające doniosłe znaczenie polityczne, a mianowicie, że pragnie on, by nadzieje, żądania i potrzeby wielkiego i dobrego narodu, jakim jest jego naród były uznane, zabezpieczone i zaspokojone, lecz w sprawie wiedliwości i w pokoju. Papież modli się zawsze za pokój i z radością widzi, według ostatnich wiadomości, ukazującą się tęczę pokoju.

RZYM, (Pat.) W dniu wczorajszym, król dzisiaj zaś Mussolini w obecności kilkunastu tysięcy kombatanów 16 narodowości, odebrał na Via del Impero defiladę faszystowskiej straży przedniej, awangardzystów z obozu Campu Dux w liczbie 30 tysięcy, poczem Mussolini powrócił do pałacu weneckiego. Do tłumy, który wznosił entuzjastyczne okrzyki na cześć wodza, Mussolini powiedział z balkonu pałacu: „Słowa, na które czekacie: my pójdziemy naprzód“. Słowa te zostały przyjęte nowym wybuchem entuzjazmu oraz okrzykami „niech żyje wojna“, „przez z Abisynją“.

Deszcze w wojew. krakowskim i kieleckim

KRAKÓW, (Pat.) Na terenie województwa krakowskiego od 3 dni pada deszcz, rzeki górskie nieznacznie weszły, jedynie Soła grozi wylewem. Powołano do życia komitet powodziowy na terenach zagrożonych. W górach deszcz pada bez przerwy. Nastąpiło znaczne obniżenie temperatury.

KIELCE, (Pat.) Wskutek długotrwałych ulewnych deszczów wszystkie rzeki na terenie woj. kieleckiego znacznie weszły. Narazie nie zachodzi obawa powodzi.

Włochy zmniejszają ilość konsulatów w Abisynji

RZYM, (Pat.) Rząd włoski skasował cztery swe konsulaty w Abisynji, pozostawiając jedynie konsulaty w Adua i Harrarze. Jako powód podano bezustanny terror Abisynczyków wobec personelu tych urzędów włoskich.

Dalsze rozgrywki szachowe

ŁÓDŹ, (Pat.) Wczoraj rano na międzynarodowym turnieju szachowym w Łodzi dokonano partje, odłożone z poprzednich rund. Wyniki były następujące: Kolski wygrał z A. Frydmanem oraz z dr. Tartakowem. Partje: Regedziński—Fine, I. Steiner—Regedziński, Regedziński—Mikenas, I. Steiner—Appel zostały ponownie odłożone.

Wieczorem rozegrano następną — piątą rundę turnieju, do której dr. Tartakower wygrał z A. Frydmanem, a partje: Regedziński—Winter, Appel—Kolski i Fine—Steiner zakończyły się na remis. Partja Opocensky—Mikenas została przerwana.

Po 5-iej rundach stan turnieju jest następujący: (w nawiasach ilość partji niedokończonych): Winter (Anglia) i dr. Tartakower po 4 pkt., Kolski 3 pkt., Opocensky (Czechosłowacja) i Fine (St. Zjedn.) po 2,5 (1) pkt., Appel 1,5 (1) pkt., I. Steiner (Węgry) 1,5 (1) pkt., Regedziński 0,5 (3) pkt., A. Frydman 0,5 pkt., oraz Mikenas (Litwa) 0 (3) pkt.

Dziś wieczorem rozpoczęto 6-tą rundę turnieju.

Stefania z Żórawskich Steckiewiczowa

po krótkich lecz ciężkich cierpieniach, opatrzona św. Sakramentami, zmarła w Baranowiczach dnia 6 września 1935 r. przeżywszy lat 59.

Przewiezienie zwłok z Baranowicz do kościoła po-Bernardyńskiego w Wilnie nastąpi w dniu 8 września.

Msza żałobna za spokój duszy odbędzie się w tymże kościele dnia 9 września b. r. o godz. 10-ej, poczem nastąpi pogrzeb na cmentarzu po-Bernardyńskim.

Wyniki głosowania w Lidzie

Mimo deszcz i niepogodę frekwencja głosujących na terenie powiatu lidzkiego i miasta Lidy, jak wskazują napływające meldunki, wynosi ponad 50 proc. uprawniających do głosowania. Na terenie miasta Lidy na uprawnionych do głosowania 12.273 osoby. Na pierwszego kandydata Zadurskiego oddano głosów 4.533 na drugiego — Dębickiego 1.615, na 3) Smoleńską 1.614, na 4) Giewojną 1.895.

Z terenu powiatu największą ilość głosów otrzymują Zadurski, Dębicki i Giewojno. W niektórych obwodach frekwencja głosujących sięga 90 proc. W powiecie włożyńskim, który należy do tego samego 50-go okręgu frekwencja była większa niż w pow. lidzkim. Przebieg wyborów był spokojny, bez zajść i wypadków.

Kurjer sportowy

Warszawianka — Pogoń 2:2

Wczoraj w całej Polsce padał deszcz. Fatalnie to odbiło się na imprezach sportowych.

Ruch w meczu towarzyskim pokonał Polonię 3:0, ŁKS. wygrał z Garbar-

Sukcesy Walasiewiczówny

W Wiedniu odbyły się zawody lekkoatletyczne.

Walasiewiczówna zwyciężyła w biegach krótkich mając czas: 60 mtr. — 7,5

nią 4:1, Warta pokonała Śląsk 6:0, Cracovia wygrała z Wisłą 5:0, a Warszawianka zremisowała z Pogonią 2:2.

W tabeli prowadzi w dalszym ciągu Pogoń.

sek, i na 100 mtr. — 12,12 sek. Zajęła ona pierwsze miejsca.

Pierwsze miejsce zajęła również Wajsonowa w dysku rzucając 40 mtr. 20 cm.

Nieźle wyniki lekkoatletów

Odbył się na Pióromoncie jeden z ostatnich treningów lekkoatletów wileńskich przed wyjazdem do Królewca na mecz z Prusami.

W dobrej formie jest Fiedoruk, który w kulę miał 13 mtr. 91 cm., a w dysku 41 mtr. Wójcik wczoraj zaś w kulę miał 13 mtr. 13 cm.

Fiedoruk w trójskoku miał 12 mtr. 13 cm. Nieźle skakał w dal Wieczorek, który nie miał ani jednego skoku przekroczonego, a najdłuższy wynosił 6 mtr. 44 cm. Rymowicz z AZS skoczył 6 mtr. 21 cm.

Na marginesie notujemy ciekawą nowinę, że Niemiec Hilbrech startować nie będzie. Szanse Fiedoruka znacznie wzrastają. Hilbrech został wyznaczony na mecz Francja — Niemcy.

Jutro o godz. 19 min. 30 odbędzie się zbiórka wyznaczonych zawodników, którzy proszeni są o przybycie do mieszkania kierownika ekspedycji — Jagiellońska 7 — 7.

TRUSKAWIEC-ZDRÓJ
NATURALNE KĄPIELE
SOLANKOWE, SIARCZANE, BOROWINOWE, INHALATORJUM
SŁYNNA NAFTUSIA — Tani sezon jesienny: wrzesień — październik

Najoryginalniejsze więzienie

posiada w Anglii miejscowość Warmwood, albowiem olbrzymia większość aresztantów odznacza się dążeniami i talentem artystycznym. Zdarzyło się kiedyś, iż hospitantami „hotelu” w Warmwood zostało kilku malarzy i rzeźbiarzy, skazanych na kilka tygodni aresztu za drobniejsze wykroczenia. Dyrektor więzienia postanowił wyzyskać okazję i polecił więźniom wykonać prace malarskie i rzeźbiarskie nad upiększeniem kaplicy więziennej i sali ogólnej. W ten sposób więzienie w Warmwood doszło do posiadania dużej już dzisiaj galerii obrazów i rzeźb. Dyrektor, amator sztuki pięknych, stara się sam o przysyłanie mu „klientów” artystów z fachu i powołania, dzięki pracom których zbiory dzieł sztuki w jednym w swoim rodzaju więzieniu angielskim powiększają się stale.

Anglja krajem turystycznym

Według ogólnego mniemania, a także zdaniem samych Anglików, Anglja nie należy do ośrodków turystycznych, nie może się równać pod tym względem ani ze Szwajcarią, ani z Francją czy z Włochami. A jednak jest to, jak się okazuje, błędne mniemanie, przynajmniej w świetle odnośnych cyfr. Profesor T. W. Ogilvie wyliczył bowiem, iż w roku 1934 otrzymała Anglja z napływu pobytu turystów 25.573.000 f. szterlingów, wówczas gdy z eksportu węgla w tym samym roku otrzymała 24.840.000 funt., a z eksportu wełny 31.840.000 funt. Porównując zatem te trzy pozycje, dochodzi prof. Ogilvie do wniosku, iż przemysł turystyczny jest trzecią koleją pozycją dochodową w ogólnym budżecie dochodów narodowych Anglii.

Pełna tabela wygranych

w 2-m dniu ciągnięcia 4-ej klasy 33 Państwowej Loterii Klasowej

Tabela Loterii

z dnia 7 września

I i II ciągnięcie GŁÓWNE WYGRANE

50000 na Nr.: 106390. 10000 na Nr.: 85468 116588 171398. 5000 na n-ry: 73684 98452 104136 135595 138646 167213. 2000 na n-ry: 3423 29676 46340 57454 62688 69146 76878 78307 82535 89851 93913 95567 126953 136889 137580 146036 150004 153106 165990. 1000 na n-ry: 18241 21520 22548 22958 25211 27182 31573 41807 40939 43510 44152 44510 56027 64499 68462 69554 71772 71345 73964 83238 88396 89111 95872 95577 76143 109450 109907 111575 118764 121995 126289 128917 131917 135061 149343 158624 161467 167306 170267 182723.

Po 200 zł.:

93 871 1015 284 574 75 2075 176 93 94 329 439 601 2 70 930 3224 357 723 79 803 936 4444 556 799 5163 243 84 440 922 6124 213 302 38 65 89 629 778 971 7036 195 479 557 87 680 770 838 950 8253 344 55 414 792 920 55 9036 76 223 27 500 623 94. 10292 350 551 741 987 11031 119 239 410 28 36 621 725 845 62 12006 64 269 326 72 712 859 932 46 50 13005 33 202 75 526 52 619 26 899 14042 258 371 575 645 74 934 15118 95 804 9 997 116063 163 420 636 43 838 66 17095 1169 402 587 854 18154 87 377 583 667 711 18 56 923 19052 212 483 508 34 873 20197 336 566 21070 165 256 374 652 795 864 984 22020 59 174 289 300 16 593 669 868 85 945 62 23036 240 369 466 513 666 704 9 816 31 24003 207 520 25 60 425 46 624 71 76 923 70 25273 94 326 513 46 988 26017 303 15 539 80 830 55 938 27005 266 356 64 71 461 82 540 43 669 76 838 68 912 28149 64 219 61 347 56 66 78 479 559 89 632 738 29193 824 66 628 54 68 69 145 95. 30235 338 683 924 31024 113 430 39 862 77 751 78 861 913 32221 31 590 612 720 53 800 95 33097 117 19 26 205 21 313 53 630 73 741 48 34018 39 110 31 52 81 212 327 64 400 642 54 66 826 35 900 35006 34 194 543 683 841 55 56 57 66 72 902 5 7 69 36104 10 58 76 83 95 437 510 32 618 33 724 53 91 800 118 942 37017 61 91 95 127 71 222 34 72 366 549 751 853 93 917 39 38045 298 320 557 637 738 846 55 961 39096 105 23 392 445 543 77 631 723 51 801. 40029 96 103 240 89 336 425 509 781 824 41097 223 28 319 64 424 57 78 678 730 41 810 16 77 991 42120 27 93 333 427 500 815 930 43059 233 59 75 314 530 626 731 37 83 817 21 61 44000 156 91 216 396 456 515 669 725 66 894 45285 575 667 89 46035 115 279 494 783 978 47030 60 367 417 35 60 73 87 561 70 823 38 48 66 95 48194 202 12 319 601 890 913 49012 20 123 307 62 567 662 81 867. 50015 252 305 74 419 57 513 642 758 850 963 51004 107 99 320 45 562 720 71 52046 202 55 557 71 624 36 63 743 830 900 26 53547 600 781 800 987 94 54192 280 488 731 39 61 69 842 67 945 95 55036 126 32 209 84 363 83 536 90 706 74 56058 157 415 23 49 61 98 790 96 837 51 944 87180 546 633 781 853 58091 192 337 99 663 69 848 72 83 59052 114 18 205 386 490 521 602 13 73 798 828 49 99. 60067 93 94 95 124 41 46 215 349 468 600 10 44 723 48 843 903 77 95 98 61054 90 94 130 77 217 88 435 53 578 636 42 87 863 91 906 62055 424 56 80 554 82 738 866 939 64 63051 54 61 115 53 73 89 248 54 60 305 454 91 583 612 44 722 26 48 816 29 54 929 68 64011 38 56 93 182 83 265 322 592 681 93 770 841 916 70 65190 205 48 313 54 441 517 677 742 995 66080 542 641 802 74 67142 813 28 313 486 663 739 803 68215 32 478 551 635 751 71 996 69027 53 62 119 53 386 834 617 45 703 94. 70085 93 188 204 65 87 450 542 88 650 71 805 937 94 71037 107 287 359 467 86 513 60 72 679 83 737 802 907 21 53 92 72027 92 122 62 207 94 395 510 35 921 78085 122 42 80 341 439 72 518 694 702 16 827 74000 63 192 343 73 79 420 42 546 660 796 901 11 75009 17 173 264 95 302 6 11 743 847 51. 76028 19 179 363 445 529 47 55 618 736 54 834 55 77084 96 124 87 299 520 96 637 54 747 53 74 85 823 78086 492 95 512 77 606 26 34 711 41 48 845 959 79123 59 346 438 79 88 515 632 94 717 856 64 928 95. 80102 274 500 18 55 610 27 51 756 824 906 21 38 81058 127 73 200 366 813 46 57 82030 282 316 25 89 418 540 49 58 64 670 76 786 830 923 83231 42 43 322 95 98 405 35 642 57 784 99 844 946 82 84065 112 66 207 421 91 519 818 68 90 817 20 55 96 85006 12 74 118 271 321 23 49 51 84 461 656 95 824 37 72 86010 22 48 201 87 900 39 500 4 58 96 689 700 18 87 87025 32 141 211 387 555 92 663 733 819 937 57 62 88052 100 19 43 50 71 95 235 307 72 454 73 812 16 24 933 89085 470 726 90066 80 147 524 42 61 971 91187 348 62 426 528 93 96 623 50 773 931 92108.

249 363 459 87 580 611 40 834 85 93043 59 119 331 356 484 88 548 53 90 670 85 633 45 51 902 33 94017 69 80 97 121 236 46 59 353 87 63 436 93 94 517 662 96 784 90 806 909 95137 233 36 45 382 630 80 746 54 96095 196 246 64 80 87 403 28 715 73 886 931 97057 92 41 310 498 518 98 722 852 98037 45 181 127 261 87 629 73 81 747 959 99067 180 247 95 455 511 779 908. 100075 93 174 211 358 431 58 92 688 717 68 891 935 101027 168 277 462 518 31 55 635 753 845 914 35 54 102159 631 82 835 65 923 103006 96 100 3 51 86 256 803 479 518 84 600 4 865 934 70 104032 226 323 25 45 487 62 523 657 797 105189 513 643 106074 193 401 605 36 904 34 107009 134 06 25 341 465 584 632 747 855 949 108086 139 249 52 410 21 742 860 83 94 109009 15 21 102 67 87 203 99 333 48 60 93 528 37 71 608 42 85 787 938 83 110122 310 77 522 678 82 844 913 75 111082 92 310 34 43 89 417 70 877 925 112031 40 41 219 210 99 307 50 498 525 33 662 97 885 113111 73 403 562 854 941 80 81 85. 114097 184 207 11 339 522 73 635 70 72 971 115008 35 445 94 941 116477 83 546 851 84 88 96 117152 82 98 263 356 99 450 59 548 59 617 46 737 93 836 74 912 18 23 118051 243 327 568 641 68 703 12 81 847 969 91 93 119075 118 256 502 52 90 824 923 36. 120014 53 133 209 303 32 428 90 550 708 38 45 56 811 93 950 121042 65 88 224 316 61 92 468 511 61 78 602 332 86 704 20 878 942 82. 122027 97 98 312 83 489 96 578 622 45 88 757 826 70 979 123126 263 73 313 506 95 611 46 53 821 905 85 124102 205 13 43 332 53 751 63 73 828 70 77 125005 70 243 94 334 93 415 34 581 681 756 804 975 126025 223 306 529 33 51 610 28 64 99 743 876 906 127012 156 80 202 392 652 70 704 839 69 917 128082 95 425 38 73 503 44 608 87 92 760 61 98 831 903 129004 56 80 82 136 44 56 285 301 575 97 625 38 701 2 77 830 55 917 69. 130027 92 294 301 10 542 682 774 957 131011 34 46 90 269 542 73 82 611 63 767 87 863 79 86 975 82 132019 113 20 86 94 364 426 57 94 548 644 979 133000 104 481 703 59 830 39 46 69 911 46 47 82 134085 167 215 391 544 721 86 814 24 27 62 89 127 68 135018 83 123 329 30 37 429 65 518 38 619 799 824 136084 115 32 441 602 5 76 703 30 49 906 45 137039 55 338 624 765 818 138011 43 45 221 332 416 635 49 724 30 847 904 10 68 139043 44 74 86 87 145 82 92 230 332 451 88 653 84 731 806 96 967. 140139 201 9 30 43 305 33 58 585 630 928 44 141010 26 173 79 247 552 758 846 947 142059 74 312 477 91 633 795 99 933 143369 401 551 723 837 42 921 29 144107 80 234 331 425 26 603 19 74 718 72 74 886 940 46 145180 205 28 76 310 24 497 668 69 706 849 98 958 78 97 146001 2 47 216 72 76 390 446 69 760 147156 326 616 71 747 824 948 148001 89 93 273 84 597 668 761 837 946 149198 206 34 62 340 437 525 90 680 701 68 805 98 904 14 54. 150004 84 281 93 99 358 538 64 87 614 782 861 921 151001 54 151 77 220 52 409 547 62 66 690 897. 152371 691 720 73 906 7 29 55 153065 132 269 894 465 551 82 620 38 747 891 927 35 43 154012 34 81 229 35 47 328 649 725 59 70 818 69 924 45 91 155016 412 558 86 903 57 156076 90 243 64 65 591 700 6 53 157003 63 76 81 309 46 658 772 881 983 158019 111 43 87 256 71 340 40 411 20 517 79 686 722 807 89 90 955 159040 184 90 97 223 82 483 538 40 69 70 607 40 720 856 78 916. 160070 87 214 30 89 480 574 644 52 72 712 871 161038 46 130 206 57 317 22 450 568 81 616 713 843 85 926 162082 187 207 87 97 318 944 163085 94 116 40 50 81 273 367 473 584 657 715 854 940 164084 95 116 210 82 323 52 438 79 553 615 65 90 868 73 163391 420 39 97 616 743 903 53 98 166342 429 511 42 642 47 87 717 91 815 167199 217 40 48 366 446 797 832 44 168053 164 280 339 93 407 628 31 745 973 169016 245 414 713 896 971. 170049 79 114 83 233 83 420 41 769 81 825 933 87 171082 257 379 454 628 78 731 915 172122 25 367 462 735 48 816 85 910 29 35 173111 21 687 17442 75 96 622 76 98 760 852 923 46 52 175212 412 13 594 753 807 26 900 24 176045 73 331 67 419 617 39 57 89 912 22 35 177048 126 70 858 610 21 701 851 178012 88 116 72 91 92 333 409 32 501 811 82 904 179039 109 297 339 560 630 36 61 829 95. 180017 64 131 84 295 314 60 466 68 79 605 57 738 953 98 181071 143 54 313 29 35 406 519 613 54 65 708 10 917 182081 163 74 269 84 507 41 628 712 183229 69 572 625 861 184378 413 27 71 540 618 839 936.

888 9317 659. 10119 265 345 540 632 728 802 11102 24 883 997 12213 593 750 821 71 964 13828 901 14169 81 278 409 28 15279 342 910 16203 457 534 17580 790 969 88 18158 216 19868 868 872. 20121 832 908 21194 421 659 702 994 22051 234 51 61 307 613 722 850 23659 82 985 24007 396 652 926 25074 630 26095 238 373 685 705 880 913 26 27084 103 713 28330 439 63 64 84 530 686 939 77 29091 272 443 571 885 30371 639 31296 497 533 601 32230 475 731 75 82 33436 530 761 34184 604 32 722 35026 91 196 97 227 341 634 90 796 36250 341 93 472 504 730 838 37040 43 77 307 911 42 95 38047 194 287 480 859 39140 513 34 41 637 73 744 816 59 84 911 40505 943 41096 255 406 501 670 42239 64 322 73 817 33 983 43317 76 666 786 94 44106 44 252 401 640 771 910 13 45717 81 93 878 46262 417 533 46 54 47314 613 818 48065 309 78 480 792 874 924 49539 807 974 50083 330 416 31 51101 41 702 52478 827 53074 80 107 307 632 836 54393 699 711 53 55790 56081 511 771 57059 227 428 80 602 29 720 58041 165 82 241 44 409 535 59342 90 601 72 74 720 833 60039 398 410 720 27 873 61202 341 651 753 821 62005 84 200 304 433 726 893 63327 627 64062 64 212 74 715 824 65119 321 58 423 634 72 824 77 66106 253 335 419 26 70 794 939 67241 382 602 733 68201 334 419 683 715 20 825 637 73 744 816 59 84 979 70043 119 271 397 425 521 22 753 990 71012 106 366 85 459 547 54 57 72430 57 865 73144 545 73 633 871 929 74078 82 124 37 71 373 576 608 700 75121 319 551 741 910 89 76155 206 465 508 613 788 936 77091 706 31 839 78107 241 81 306 68 531 655 880 921 84 79318 536 649 732 61 80232 846 930 81027 76 397 607 82084 103 289 654 716 83012 72 76 632 808 12 16 84084 230 82 86 855 942 59 85091 196 297 375 499 528 727 833 86146 631 859 87068 327 29 496 740 56 904 88010 40 16 116 85 319 505 21 89370 492 724 90 902 44 90927 91001 313 27 948 92 92388 436 656 713 932 52 65 93051 684 979 94292 313 434 95276 522 50 778 96159 465 872 761 806 97104 230 603 704 99 902 74 89 98201 448 534 733 970 99007 92 119 36 86 506 51 719 96 100154 576 83 685 101895 652 984 54 102223 634 942 103309 477 708 104327 44 684 837 937 38 44 105360 771 106008 144 810 107156 730 905 96 108219 328 29 534 626 50 863 109109 12 63 519 695 767 801 110240 359 477 603 840 111239 577 854 112081 454 113390 407 56 548 600 751 927 63 114069 155 68 241 409 512 728 810 60 984 115231 437 618 744 62 116131 304 455 759 117136 312 581 602 13 118 429 597 819 119030 168 505 988 76 120044 123 563 690 746 97 871 981 121234 753 888 964 122036 59 448 594 683 771 833 123702 124285 653 848 98 125085 459 591 677 126249 86 406 703 20 800 127473 847 928 65 75 128232 331 47 661 722 129178 878 82 130034 283 669 78 928 52 131136 215 85 316 654 808 13 62 970 68 132088 89 176 264 98 448 54 920 133243 53 558 134041 496 721 938 135045 117 262 88 951 136046 111 308 52 597 833 995 137275 706 138067 265 69 76 507 29 677 770 804 139179 245 58 784 87 862 911 20 140004 277 95 896 141143 227 736 977 142021 138 280 368 70 95 825 47 915 22 143752 99 817 144877 910 145072 135 411 560 796 867 902 146003 263 416 64 661 67 807 954 147110 467

KURJER SPORTOWY

Przed wyjazdem do Prus Wschodnich

Reprezentacje dwóch poważnych ośrodków sportowych są już gotowe do spotkania Prusy Wschodnie — Polska północno-wschodnia. Mecz odbędzie się 15 września w Królewcu. Jest on oczekiwany z wielkim zaciekawieniem, gdyż wyniki dotychczasowe zawodników obu drużyn były równe.

Reprezentacja Polski północno-wschodniej w Królewcu, walcząca na obcym terenie, będzie miała bardzo trudne zadanie. Lwia większość zawodników naszych walczyć będzie pierwszy raz zagranicą, pierwszy raz przywdzieje stroje reprezentacyjne z orłami na pierśiach, a wiemy dobrze, że w zawodach sportowych, a zwłaszcza w lekkiej atletyce to dużo zależy od szczęścia i od stanu psychicznego. Musimy jednak za wszelką cenę wygrać mecz.

Przejdźmy do poszczególnych konkurencji. Przed nami leżą wyniki zawodników niemieckich, nadesłane łaskawie przez referenta sportowego Konsulatu R. P. w Królewcu p. Stefana Wesołowskiego.

Bieg na 100 mtr. zakończy się najprawdopodobniej naszą przegraną. Obaj Niemcy: Wolf i Rieman mają po 11 sek. wówczas gdy Zasłona i Lidke bardzo rzadko zbliżają się do granicy jedenastu sekund. Zasłona może sprawić niespodziankę, ale bądźmy lepiej usposobieni pesymistycznie, oddając dwa pierwsze miejsca przeciwnikom.

Na 400 mtr. sytuacja nasza przedstawia się nieco różowiej. Niemiec Streckes robi 51,9 sek. a partner jego biegnie w 52 sek. Kucharski powinien z łatwością zająć pierwsze miejsce, a Lidke jeżeli nie ostatnie, to w najlepszym chyba wypadku trzecie. Dajemy równowagę punktów.

Bieg na 800 mtr. jeżeli będzie dobrze rozegrany taktycznie, powinien przynieść nam przynajmniej dwa, trzy punkty przewagi. Niemcy Sprenger i Kositzkowski mają po 1 m. 58 sek. Mistrz Polski Kucharski zwycięży znaczną przewagą. Ciekawą walkę będzie musiał rozegrać Żylewicz, który ustanowi zapewne nowy rekord Wilna, przekraczając nareszcie granicę 2 min. Od Żylewicza, od jego ambicji i taktyki, zależy w dużej mierze wygrana meczu. Możemy zająć w tym biegu dwa pierwsze miejsca. Zwłaszcza, że walka rozegra się tylko na punkty.

Na 5000 mtr. Niemcy mają dwóch niezłych biegaczy, którzy przekraczają 16 min. Przeciwnikami Kazimierskiego i Półtoraka będą: Pechner i Kirstein. **Faworytem z naszej strony jest Kazimierski,** który znajduje się w dobrej formie. Na wszelki jednak wypadek dajemy równowagę punktów, po pięć.

Sztafeta 4x100 mtr. możemy przegrać. Niemcy trenowali niewątpliwie zmiany pałeczek, wówczas gdy pierwszy trening sztafety Polskiej odbędzie się dopiero w przededniu zawodów, w Białymstoku, przed odjazdem pociągu. Sztafeta nasza pobiegnie w składzie: Luckhaus, Wieczorek, Lidke i Zasłona. Niemcy wystawili zespół: Wolf, Rieman, Streckes i Brandtätter. Niemcy robią 44 sek.

W sztafecie olimpijskiej mamy 100 proc. szans zwycięstwa. Na pierwszej zmianie pobiegnie Kucharski, który na 800 mtr. musi nadrobić swobodnie kilka nacięć metrów, oddając pałeczkę Lidce, a ten na 400 mtr. jeżeli nie straci, to w dalszym ciągu możemy prowadzić, bo na 200 mtr. Zasłona, a na 100 mtr. Wieczorek nie straci nadrobionych metrów.

Bieg 110 mtr. przez płotki będzie za ciętą walką Wieczorka z Niemcami, którzy biegają po 16,2 sek. Będzie bardzo dobrze, jeżeli drugi nasz reprezentant, Luckhaus, pokona przynajmniej jednego z Niemców Gindla, albo Lawrentza. **Przypuszczamy że Wieczorek wpadnie pierwszy na taśmę** w czasie poniżej 16 sek., że zechce on udowodnić, że jest jednym z najlepszych płotkarzy w Polsce.

W dysku wygrać będzie bardzo trudno. Niemiec Hilbrecht rzuca 48 mtr.

22 cm., a drugi Barkowski 41 mtr. Bardzo jednak możliwe, że Hilbrecht zostanie wyznaczony na mecz Francja — Niemcy i rzucić w Królewcu nie będzie, a **wówrzasz wzrosną szanse Fiedoruka,** który powinien przekroczyć przynajmniej 42 mtr. Drugim naszym reprezentantem będzie Gierutto, względnie Zieniewicz. Obaj rzucają równo, w granicach 40 mtr.

W oszczepie sytuacja przedstawia się narazie niezbyt poważnie. Niemcy Volkmann i Keipke rzucają po 55 mtr. **Oszczep musi wygrać Wojtkiewicz** przed Zieniewiczem, zwłaszcza, że zabierze się z sobą wspaniałe oszczepi sprowadzony specjalnie z Finlandji.

W kuli olbrzym wileński Fiedoruk ma tylko jednego poważnego przeciwnika, w osobie Hüttcha z Olsztyna, który rzuca przeszło 14 mtr. Następny zaś Niemiec ma tylko 12 mtr. 30 cm. Liczymy, że zajmiemy pierwsze i trzecie miejsce. Partnerem Fiedoruka będzie Wojtkiewicz, zresztą obojętne jest kto będzie drugi rzucał, bo ani Gierutto, ani Wojtkiewicz, czy Zieniewicz nie potrafią pokonać Hüttcha z jego 14 mtr. rzutem. Dokonać tego może tylko Fiedoruk.

W skoku wzwyż będziemy świadkami ciekawej walki. Niemiec Roenthal figurując na liście najlepszych skoczków Europy na 10 zaszczytnym miejscu **będzie poważnym konkurentem Gierutty,** któremu jeżeli uda się pokonać Roenthala, to odniesie największy sukces sportowy w życiu. Obaj mogą podzielić się punktami. Drugi Niemiec Lawrenz z Gdańska skacze 168 cm. Luckhaus może więc w najlepszym wypadku zająć trzecie miejsce.

W skoku w dal poziom jest bardzo wyrównany. Luckhaus i Wieczorek mają przekroczoną siódemkę, ale dawno to

było. W tym sezonie skaczą oni koło 6 mtr. 80 cm. Tyle mniej więcej właśnie skacze Brandtätter, a nieco mniej Hüttche. Nastąpi zapewne podział punktów. Możemy jednak zająć dwa pierwsze miejsca. Ach! żeby tylko Wieczorek do brzo rozliczył rozbieg i zapomniał o przekraczanych skokach, które mogą stać się przyczyną niepowodzenia.

Pozostaje trójskok. Luckhaus jest faworytem. Jeżeli skoczy 14 mtr. będzie pierwszy. Reidzuk i Schulz skaczą przeszło 13 mtr. Fiedoruk najprawdopodobniej zdobędzie jeden tylko punkt, zajmując ostatnie miejsce.

Podrachujemy teraz punkty. Według naszego obliczenia przy bardzo ostrożnym zestawieniu wyników **Polska zwyciężyła różnicą tylko 2 punktów,** mając 68 pkt., a Niemcy 66 pkt. Oczywiście, że są to **obliczenia papierowe.** W każdym razie widać z całego omówienia, że mecz będzie nadzwyczaj ciekawy, że **zwycięstwa wywalczane będą potem, ambicją, ostatnim wysiłkiem sił.**

Niemcy w Królewcu przygotowują serdeczne przyjęcie dla zawodników polskich. Reprezentacja nasza zamieszka w jednym z największych hoteli w Królewcu „Berliner Hof“. Po zawodach zostanie wydany bankiet z udziałem artystycznych miejscowej operetki, a w poniedziałek po meczu zawodnicy zwiedzą samochodami załabytki starego miasta portowego, a motorówką przejadą się po morzu. Warto również zaznaczyć, że **mecz transmitowany będzie przez radio „Reichssender Königsberg“.**

Kierownikami drużyny będą prof. Ludertowicz z Białegostoku i niżej podpisany. Wyjazd zawodników nastąpi po zbiorce w Białymstoku w sobotę rano.

J. Niciecki.

Wioślarze WKS. Smigły na 9 miejscu

Sezon wioślarski jest faktycznie skończony. Poważniejszy regat nie będzie, a bardzo wątpliwe jest, czy któryś z klubów wileńskich wyśle swe osady na jesienne regaty do Warszawy.

W tabeli punktacyjnej klubów wioślarskich Polski wioślarze WKS Smigły znajdują się na zaszczytnym 9 miejscu, mając 104 pkt. Wileńskie zdystansowali w tym sezonie Grodno, które zajmuje dopiero 20 miejsce z 39 pkt. Zwycięstwo to nad Grodnem jest bardzo cenne, od kilku bowiem już lat toczy się zacięta walka o hegemonję sportu wioślarskiego na ziemiach wschodnich między Wilnem, a Grodnem. Dodac do tego trzeba, że Grodno posiada od dwóch lat trenera sprowadzonego z Poznania, gdy tymczasem wileńskie radzą sobie sami. Wioślarze WKS Smigły odnieśli więc wielki sukces sportowy, trafiając do pierwszej dziesiątki najlepszych klubów w Polsce. Nie trzeba również zapominać, że Wilno startowało bardzo rzadko, wówczas, gdy inne kluby w Polsce miały daleko więcej możliwości wykazywania swych umiejętności sportowych.

Tuż zaraz za Grodnem, bo na 22 miejscu, kroczy AZS wileński z 35,5 pkt. Na szarym zaś końcu znajdujemy dwa pozostałe kluby wileńskie, a więc Wil. T. W. z 6,5 pkt. na 32 miejscu i PKS z jednym tylko punktem na ostatnim miejscu 41. Polcja startowała w tym sezonie tylko raz jeden na Wilji, zdobywając punkt za start. Trzeba jednak przypuszczać, że w następnym roku sytuacja PKS znacznie się poprawi.

Bardzo możliwe, że osada pań Wil. T. W. weźmie udział 14 września w regatach kobiecych na Wiśle w Warszawie. Wileńki mają poważne szanse powtórzenia pięknego zwycięstwa w Bydgoszczy. Warto dolożyć starań, żeby wysłać osadę.

ZNOWU DWA FANTASTYCZNE REKORDY AMERYKANKI STEPHENS.

17-letnia Amerykanka Helen Stephens, najgroźniejsza współzawodniczka Własiwiecówny, która w niedzielę pobila rekord światowy Polski na 220 jardów wynikiem 23,9 sek. poprawiła już w poniedziałek na zawodach w Kana-dzie ten wynik o 0,7 sek (23,2 sek). Nieprawdopodobny ten wynik jest lepszy o 1,2 sek. od starego rekordu Własiwiecówny.

Na 100 jardów Stephens ustaliła również nowy rekord światowy osiągając wspaniały czas 10,4 sek.

Imprezy z Niemcami

Mamy za sobą dwie poważne imprezy sportowe, dwa pojedynki z Niemcami, a przed nami mecz piłkarski Polska — Niemcy, który odbędzie się za tydzień.

Dwie poprzednie imprezy przegraliśmy. W biegu kolarskim Warszawa — Berlin zabrakło nam 37 minut, a bokserom 4 punktów do zwycięstwa.

Dziś z perspektywy czasu możemy ocenić należycie i sprawiedliwie imprezy organizowane z Niemcami.

Bieg kolarski był imprezą „gigantyczną“ jak na stosunki Polskie. Kolarze nasi walczyli ambitnie, zwyciężali nawet na niektórych etapach, ale zabrakło im hartu woli i taktyki, a zwłaszcza tej właśnie taktyki na ostatnich metrach na których Niemcy wyrwali zwycięstwa z pod nosa naszym zawodnikom.

Przypominając zeszłoroczny wyścig z Berlina do Warszawy przegrany z różnicą przeszło 4 godzin, to musimy stwier-

dzić, że w tym roku forma kolarzy polskich znacznie poprawiła się, ale do zwycięstwa jest jeszcze daleko.

Niemcy tegoroczny wyścig uważali jako próbę. Chcieli oni wogóle zrezygnować w przyszłości z organizowania wyścigów, które wydawały im się, że są zgóry przewidziane, ale po tegorocznym biegu powiedzieli — nie. Walka była ciekawa i kto wie czy w roku przyszłym te 37 minut nie zostaną jeszcze bardziej zredukowane.

A przecież sport kolarski w Polsce stoi na bardzo niskim poziomie. Kolarze są zapomniani, nie mają oni takich wygód jak piłkarze, wioślarze, którzy też narzekają, czy też lekkoatleci. Brak jest w Polsce trenera, a wiemy, że bez trenera przy dzisiejszym rozwoju techniki trudno jest dojść do przyzwoitych wyników.

Kolarstwo w Polsce po meczu z Niem-

cami weszło jakgdyby w nowy okres rozwoju, otworzyło okno na szerszą perspektywę, zdobyło zaufanie nie tylko zwolenników koła i pedałów, ale również zaufanie działaczy sportowych, którzy, oceniając należycie wyniki kolarzy szosowych zechcą niewątpliwie przyjąć im z jaknajwiększą pomocą.

A teraz słów kilka o bokserach. Mało zapewne było takich, którzy łudzili się nadzieją zwycięstwa barw Polski, ale w każdym bądź razie w sercach chwaliliśmy ukrycie nadzieję zremisowania i gdyby nie fatalny zespół sędziów, gdyby nie został skrzywdzony Polus to mecz Niemcy — Polska zamiast 10:6 zakończyłby się wynikiem 8:8, a to byłoby już rzeczywiście wielkim zwycięstwem, byłoby nawet sukcesem. Przecież Francja z Niemcami przegrała, przegrywają i inne państwa, bo Niemcy w bokserkim sporcie amatorskim są potęgą.

Pięścierze nasi walczyli nadzwyczaj ambitnie, a mecz pod względem propagandowym wypadł wspaniale. Przecież na stadionie Wojska Polskiego w Warszawie zgromadziło się przeszło 20 tysięcy widzów, a drugie tyle siedziało przy aparatach radiowych, słuchając z zapałym oddechem przebiegu zawodów.

Obecnie jesteśmy w przededniu trzeciego pojedynku z Niemcami. Do walki stanie jedenastka piłkarzy. Będzie to już trzeci mecz Polska — Niemcy.

Pierwszy mecz przegraliśmy 0:1, a w roku ubiegłym w Warszawie zeszliśmy z boiska pokonani 2:5.

Zainteresowanie trzecim meczem jest może większe od poprzednich. Może nareszcie uda się naszej reprezentacji uzyskać oczekiwane przez armję sportowców Polski zwycięstwo. Wygrać będzie bardzo trudno, ach! gdyby tylko nie było przysłowiowego pechu, żeby w ostatniej minucie gry nie wpadła do naszej bramki fatalna piłka.

Szkoda pieniędzy na sprowadzanie kiepskich drużyn

Bawiła w Wilnie dwa dni szumnie zapowiadana kolorowymi afiszami reprezentacja Polski, drużyna żydowskich.

Pierwszego dnia „reprezentacja“ przegrała z zespołem Makabi 1:2, a drugiego dnia została rozgromiona 1:7 przez mistrza Wilna WKS Smigły.

Doprawdy, że szkoda jest pieniędzy, których jest w sporcie wileńskim bardzo mało, na sprowadzanie tak beznadziejnie kiepskich drużyn piłkarskich, jakie oglądamy od dłuższego czasu w Wilnie.

Publiczność wileńska spragniona jest zawodów poważnych, meczów o wysokiej stawce, ale na takie spotkania, jak „reprezentacja“ klubów żydowskich, która jakoby miała wyniki w Palestynie, ale to chyba nie ta drużyna, która przyjechała do Wilna, nikt chodzić nie będzie, skle-

cona ona została na poczekaniu z graczy B klasowych Warszawy, Białegostoku i Grodna.

Panowie organizatorzy nie obniżajcie poziomu sportowego i nie nadwyrażajcie zaufania sportowemu, bo zaufanie jest rzeczą tak cenną, iż po stracie trudną jest do zdobycia.

Publiczność wileńska nie będzie chodzić na mecze, które nie dają absolutnie żadnego zadowolenia, a tylko rozczarowanie i zniechęcenie.

Nie warto więc pogłębiać oplakanego stanu piłkarstwa wileńskiego, a od was panowie działacze sportowi zależy, żeby Wilno nie było traktowane na równi z Pipidówką, gdzie byle kto i byle jak grając ściągają niczem nie ryzykującą gawieź, która ciśnie się na nieogrodzone „stadiony“.

Jeżeli płaci się za wstęp na boisko, to chce się zobaczyć przynajmniej coś ciekawszego od tandety.

STRZELCY MASZERUJĄ

Z życia oddziału Z. S. na Antokolu

Oddział ZS na Antokolu składa się przeważnie z amatorów sportów wodnych, dlatego też chętnie lubi się nazywać „oddziałem wodnym”. Dzień 5 września był dla Oddziału bardzo miły i urozmaicony. O godz. 17-ej, gdy komendant oddziału z drużyną, złożoną z 11 junaków wyruszył na wycieczkę kajakową do Włotkumpji, przybył do oddziału w charakterze gościa znany instruktor Orłat z Okręgu Poznańskiego, ob. podchorąży Feliks Mazurek. Oddział podczas zajęć zameldował miłemu gościowi zastępca komendanta, świeżo na kursie w Niemczech wyszkolony, ob. Tłomakowski. Hufiec Orłat w ślicznie 20 kandydów, grał właśnie w siatkówkę. Gdy zapadł zmrok, chłopcy ze śpiewem „Hej strzelcy wraz...” przemaszewowali z boiska do świetlicy. Tutaj od godz. 18 do 19,30 przeprowadził ob. Mazurek zajęcia pokazowe. Przy sposobności wyjaśnił chłopcom, skąd powstała nazwa Orłat, następnie zaś opowiedziawszy o bohaterstwach czynach Orłat lwowskich, nawiązał do dzisiejszej pokojowej pracy Orłat w oddziałach strzeleckich. Następną pogadankę połączył z zabawą towarzysko-zespołową: „Lampa-nos”, która cieszyła się wielkim powodzeniem. Podczas gry „Widley ludzie” nadjechała z wycieczki drużyna kajakowa z ob. komendantem. Po zarządzaniu zbiórki i zdaniu raportu komendantowi przez oficera służbowego została przez wszystkich odśpiewana modlitwa strzelecka.

Wizyta powszechnie lubianego instruktora, ob. Mazurka, pozostanie na długo w pamięci członków oddziału, a szczególnie Orłat. J. D.

Zawody strzeleckie w Woropajewie

Dnia 1 b. m. odbyły się w Woropajewie zawody strzeleckie indywidualne i zespołowe, zorganizowane przez Zarząd miejscowego oddziału ZS. Do zawodów stanęło 53 zawodników; wykonało warunki, upoważniające do otrzymania Odznaki Strzeleckiej: kl. III — 21, kl. II — 4. Do zawodów zespołowych stanęły organizacje: ZS, Zw. Rez., PKS, KPW, oraz Straż Pożarna. I miejsce zajął Zw. Rez. — osiągając 375/500 możliwych pkt.;

II miejsce — ZS — 372/500 pkt.;
III miejsce — PKS — 364/500 pkt.;
IV miejsce — Straż Pożarna — 321/500 pkt.;
V miejsce — KPW Woropajewo — 301/500.
Za pierwsze trzy miejsca wydano dyplomy. W strzelaniu indywidualnym w konkurencji Bz. kraj 15 najlepszych wyników (89/100 pkt.) uzyskał strzelec Jakimowicz Aleksander, otrzymując żeton (nagrada Zarządu oddziału ZS Woropajewo dla strzelców ćwiczących). Najlepszy wynik na zawodach: Bz. kraj 15 — 94/100 pkt., najgorszy 34/100 pkt. W konkurencji Bz. kraj. 8 — najlepszy 85/1000 pkt., najgorszy — 28/1000 pkt.

Iość uczestników w zespołach, poza zespołami, była następująca: ZS—15, PKS—5, KPW—5, ZR—1, PPW—1, Straż Pożarna—1.

Kursy i odprawy W. F. na terenie Podokręgu wileńskiego

Termin kursów i odpraw WF w poszczególnych powiatach na terenie Podokręgu wileńskiego został ustalony przez ob. Komendanta Podokręgu ZS w następujący sposób:

Święciany — przyjazd wykładowcy dnia 10.IX b. r. o godz. 10.03. Kurs trwa w dniach od 11 do 14 b. m. odbędzie się oprawa powiatowa komendantów oddziałów i pododdziałów ZS, na której zostaną omówione przez referenta WF Podokręgu sprawy WF na rok wyszkolenia w 1935-36.

Postawy — przyjazd wykładowcy nastąpi w dniu 16 b. m. o godz. 4.14. W tymże dniu ref. WF Podokręgu omówi z Komendantem sprawę wychowania fizycznego na terenie powiatu.

Głębokie — przyjazd referenta WF Podokręgu do Głębokiego nastąpi w dniu 16.IX o godz. 20.20. W dniu 17 b. m. ref. WF Podokręgu omówi sprawę WF na terenie Powiatu z Komendantem pow.

Wilejka — Kurs WF w Wilejce trwać będzie od 18 do 21 września. Przyjazd referenta

WF do Wilejki nastąpi w dniu 18 b. m. o godz. 1.17. Dnia 22 — odbędzie się odprawa powiatowa komendantów oddz. ZS, na której zostaną omówione sprawy WF.

Mołodeczno — Kurs WF w Mołodecznie trwać będzie od 23 do 26.IX b. r. Przyjazd referenta WF Podokręgu do Mołodeczna nastąpi w dniu 22 b. m. o godz. 19.10.

Lida — W ramach kursu WF, który odbędzie się w Lidzie w czasie od 27 do 30 września b. r. — zostaną przeprowadzone egzaminy na sędziów kandydatów z lekkiej atletyki i gier sportowych. Wykładowca przybędzie do Lidy w dniu 27 b. m. o godz. 8.30.

Oszmiana — W Oszmianie kurs będzie trwał od 1 do 4 października b. r. W dniu 1.X b. r. autobusem z Wilna przyjedzie do Oszmiany wykładowca o godz. 10.15.

Plan zajęć na kursach, opracowany przez referenta WF Podokręgu, Komendanci Powiatowi otrzymają przed otwarciem kursu.

Raid motocyklowy Z. S. Wilno — Grodno — Wilno

Klub Zw. Strzeleckiego Wilno, za zezwoleniem Polskiego Związku Motocyklowego i zgodnie z regulaminem sportowym PZM, organizuje Raid Motocyklowy Wilno—Grodno—Wilno, który się odbędzie dnia 21 i 22 b. m. Trasa raidu wynosi 368 km. Celem raidu jest propaganda motoryzacji, złożenie wizyty sąsiadom

klubom oraz zameldowanie się u władz ZS i zwiedzenie nowooteartego Domu ZS w Grodnie.

Zgłoszenia zawodników przyjmuje i informację udziela sekretariat Klubu Motocyklowego ZS Wilno, ul. Wielka 68 m. 4 — w godzinach od 18 do 20. Termin przyjmowania zgłoszeń upływa w dniu 20 b. m. o godz. 19-ej.

Ze świata mody



Wiedeński model sukni wieczorowej z koronki wykonanej z celofonu.

Subskrypcja drzeworytów E. Kuczyńskiego zakończona

W ciągu ostatnich dni zgłosiły subskrypcje następujące osoby:

1. Wieża Św. Jana.
J. M. Rektor Witold Staniewicz, p. dyrektor Leopold Wojna, p. płk. Eugenjusz Dobaczewski, p. dr. Stanisław Świaniewicz, p. inż. Lastowski, p. dr. Leon Wadas, p. red. Wiktor Patrycy, Gimnazjum Państwowe im. A. Mickiewicza — w Nowogródku, Szpital wojskowy na Antokolu, p. Jan Kownacki, p. Czarnecki Władysław, p. Dippel.
Poprzednio wpłynęło zgłoszeń 30 — Razem 42.

2. Kościół św. Piotra i Pawła na Antokolu.
J. M. Rektor Wiktor Staniewicz, p. dyr. Leopold Wojno,

p. dr. Stanisław Świaniewicz, p. płk. Dobaczewski, p. red. Wiktor Patrycy, Gimnazjum Państwowe im. A. Mickiewicza — w Nowogródku, Szpital Wojskowy na Antokolu, p. Władysław Czarnecki, Poprzednio wpłynęło zgłoszeń 17 — Razem 25.

3. Kościół św. Jakóba na Łukiszkach.
J. M. Rektor Witold Staniewicz, p. dyr. Leopold Wojna, p. dr. Stanisław Świaniewicz, p. płk. Dobaczewski, p. Wencel, p. Marja Klimaszewska, p. Walentynowiczówna, p. dr. Leon Wadas, p. inż. Lastowski, p. por. Szczepan Kornet, p. Władysław Czarnecki, p. red. Wiktor Patrycy, Gimnazjum Państwowe im. A. Mickiewicza — w Nowogródku, Szpital Wojskowy na Antokolu, Poprzednio wpłynęło zgłoszeń 28 — Razem 42.

4. Przedmieście za Pohulanką.
J. M. Rektor Witold Staniewicz, p. dyr. Leopold Wojna, p. płk. Dobaczewski, p. red. Wiktor Patrycy, p. dr. Stanisław Świaniewicz, p. Marja Klimaszewska,

p. Walentynowiczówna, p. por. Szczepan Kornet, Gimnazjum Państwowe im. A. Mickiewicza — w Nowogródku, Szpital Wojskowy na Antokolu, p. Jan Kownacki. Poprzednio wpłynęło zgłoszeń 19 — Razem 30.

5. Młyn na Karolinkach.
J. M. Rektor Witold Staniewicz, p. dyr. Leopold Wojna, p. dr. Stanisław Świaniewicz, p. red. Wiktor Patrycy, p. płk. Eugenjusz Dobaczewski, p. Jan Kownacki, p. inż. Lastowski, p. Wencel, p. dr. Wadas, p. Walentynowiczówna, Gimnazjum Państwowe im. A. Mickiewicza — w Nowogródku, p. por. Szczepan Kornet, Szpital Wojskowy na Antokolu, Poprzednio wpłynęło zgłoszeń 30 — Razem 43.

Lista subskrybentów jest już zamknięta. Prosimy zgłaszać się po odbiór drzeworytów do administracji nasz. pisma codziennie w g. 10—15.30

Złóż ofiarę na pomnik Marszałka Piłsudskiego w Wilnie

Konto P. K. O. 146.111



F. OLECHNOWICZ

10

Przygody Kaziuka Surwiłły

Im dalej posuwaliśmy się na północ, tem bardziej zmieniał się krajobraz. Przez okna wagonu widzieliśmy karłowate lasy północne lub gołe skały i wtelką ilość jezior. Nareszcie na dziesiąty dzień podróży dotarliśmy do celu. Kiem miasteczko na brzegu Białego morza. Komenda: wysiadać! Pomimo, że to były ostatnie dni czerwca, owionął nas ostry wiosenny wiatr, taki, jaki u nas dmie w marcu.

W KIEMI.

Odprowadzono nas kilometr za miasteczko do „lag-punktu”, gdzie rozłoko wano w drewnianych szałasach z piętro wami pryzkami na brzegu rzeki, otoczonych drutem kolczastym od strony drogi. Chociaż byliśmy strasznie zmęczeni, ciekawość wzięła górę i większość z nas udała się na nadbrzeżne skały, by się rozejrzeć w nowym miejscu pobytu.

Prawie żadnego śladu roślinności. Mech tylko, karłowate krzewy. Wkrótce wśród nas pojawili się starzy mieszkańcy obozu, którzy szukali znajomych, lub pragnęli zasięgnąć wiadomości o tem,

co się dzieje w kraju ojczystym.

Z ogromnym zdziwieniem wśród jednej rozmawiającej grupki zauważyłem dobrego znajomego, rodaka z Białorusi, niejakiego M—ego, który już od dwóch lat znajduje się w obozie. Z ciekawością wypytywał mnie o życie na wolności, lecz ja — niestety — nic pomyślnego za komunikować mu nie mogłem, jak on również nic pociesającego mi nie rzekł o życiu w obozie.

Lecz niedługo trwała nasza rozmowa. Wkrótce popędzono nas do baraku na odpoczynek, była to bowiem już północ. Dziwnie mi się zrobiło, gdy usłyszałem, że za chwilę wybije godzina dwu nasta w nocy, a tu jeszcze słońce nie za szło.

Nazajutrz zrana apel, potem śniadanie: kazano nam iść do kuchni po kaszę. Ledwie zdążyliśmy otrzymać posiłek, już nas wypędzono na robotę: kazano u kładać kłody drzewa. Robota trwała do południa, poczem kazano stawać na komisję lekarską, która ustalała naszą kategorję zdolności do pracy fizycznej. Po komisji byliśmy wolni i znów poczęliśmy wyłazić na skały, spoglądać na rękę, gromadzić się i gawędzić o nowych wrażeniach. Znów się spotkałem z M-im. Zagadnąłem go na temat, który mnie najbardziej obchodził.

— Czy daleko stąd do granicy fińskiej? — zapytałem.

— Dokładnie nie wiem — odparł — nigdy się tem nie interesowałem, przypuszczam jednak, że około 100 kilometrów w prostej linii.

— To nie jest zbyt daleko — wtrąciłem: — A czy bywają wypadki ucieczki?

Zauważyłem, że mój rodak niechętnie prowadzi rozmowę na powyższy temat, jednak rzekł:

— Owszem, bywają, lecz próżne wyśliki... Tutaj każdy nowy przybysz nosi się z temi zamiarami, lecz z biegiem czasu zaniecha... Jakoś żyje się z tem życiem, przyzwyczai... Zresztą, jeżeli rozważnie o tem pomyśleć, to jest szaleństwo...

— Jesteście o tem przekonani? — przerwałem mu.

— Owszem... Kto tylko próbował, kaźdego złapał... A potem to już mu życie niemiłe.

Wyczułem, że mój znajomy wolałby zmienić temat rozmowy. A ja szukałem człowieka, któremu mógłbym się całkowicie zwierzyć ze swoimi zamiarami i w którym mógłbym znaleźć towarzysza niebezpiecznej ekspady...

NA POPOP — OSTROWIE.

Następnego dnia pognali nas na robotę o godzinie 5 rano wyładowywać wagony. Gdy pod wieczór wróciliśmy z zija ni do baraku, zauważyłem grupę ludzi stojących na uboczu ze swemi łłomoka

mi. Po chwili zobaczyłem dozorcę, który z jakimś papierem w ręku latał po wszytkich kątach jak opętany, wykrzykując moje nazwisko.

Oświadczyłem mu, że się nazywam Surwiłło.

— Dlaczego nie odzywacie się? — wrzasnął.

— Dopiero co przybyłem z roboty...

— Natychmiast zbierać rzeczy i dołączyć się do tej oto grupy, stojącej na uboczu.

— Ależ ja jestem głodny, dajcież mi czasu choć zjeść obiad i otrzymać moją rację chleba.

— Wszystko potem dadzą... Prędzej się zbierać!

Rozkaz musiałem wykonać.

Gdy stałem już ze swemi łłomokami na wskazanym miejscu, znów się zwróciłem do dozorcę, tym razem już innego z zapytaniem, gdzie i kiedy można będzie otrzymać obiad.

— Jaki obiad? — zdziwił się zapytany: — tu mogliście wszystko dostać, a te raz już zapóźno.

— Skądże ja mogłem wiedzieć! W takim razie pozwólcie mi schodzić do kuchni.

— Teraz już nie można oddalać się. Zaraz ruszamy na stację. Wszystko wydadzą wam w drodze.

(D. c. n.)

KRONIKA

RADJO WILNO

Teatr i muzyka

TEATR MUZYCZNY „LUTNIA“

— „Domek trzech dziewcząt“ po cenach znizonych. Dziś w dalszym ciągu „Domek trzech dziewcząt“, którym kierownictwo zaingerowało sezon 1935-36. Widowisko to zdobyło sobie wielkie uznanie zarówno prasy, jak i publiczności, to też zaleca się również i uczącej się młodzieży. Ceny znizone.

— „Skowronek“. W dniach najbliższych Teatr „Lutnia“ występuje z premierą pięknej op. Lehara „Skowronek“ — niegranej dotąd w Wilnie.

MIEJSKI TEATR LETNI

— Dziś, w poniedziałek dn. 9.IX Teatr Letni nieczynny spowodu przeprowadzki do Teatru na Pohulance.

—oO—

Na wileńskim bruku

„REWOLWEROWA“ AGITACJA.

Onegdaj wieczorem do sodowiarni Cyll Goldin (ul. Kalwaryjska 69) weszło trzech osobników, którzy zapytali ją:

— Na kogo pani będzie głosowała?

Goldinowa chciała się pozbyć gości, dając im wymijającą odpowiedź. Wtedy jeden z osobników wy dobył rewolwer i, przyłożywszy lufę do skroni Goldinowej, rzekł:

— Odpowiadaj, bo zastrzelę!

Goldinowa zemdlła. Matka jej podniosła alarm. Krzyki zwabily sąsiadów. Napastnicy rzucili się do ucieczki.

Do pościgu przystąpiło dwóch policyjantów, którzy sprawców „wybryku wyborczego“ wreszcie zatrzymali.

Odstawiono ich do aresztu centralnego. Policyja prowadzi dalsze dochodzenie. (e)

RANNY W KNAPIE.

Wezorem wieczorem w jednej z knajp przy ulicy Zwirki i Wigury powstała bójka pomiędzy kilkoma osobnikami, w czasie której został ranny nożem w głowę niejaki Antoni Milewski (Trakt Raduński 45). Rannego przewieziono do szpitala. Sprawca zbiegł w niewiadomym kierunku. Policyja wszczęła za nim pościg. (c)

NAGŁY ZGON.

Wezorem w dzień na ulicy Wilkomierskiej, obok domu Nr. 90, nagle upadł jakiś przechodzień, który stracił przytomność.

Wezwany lekarz pogotowia ratunkowego stwierdził zgon. Zwłoki przewieziono do kostnicy przy szpitalu Sw. Jakóba. (e)

Poniedziałek 9 Wrzesień
Dziś: Sergjusza P. W.
Jutro: Mikołaja

Wschód słońca—godz. 4 m. 40
Zachód słońca—godz. 5 m. 54

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B w Wilnie z dnia 8.XI. 1935 r.
Ciśnienie — 749
Temp. średn. + 11
Temp. najw. + 12
Temp. najn. + 10
Opady — 16.6
Wiatr — półn.-zachodni
Tend. barom. — lekki wzrost
Uwagi: — deszcz.

Przewidywania pogody w-g PIM'a do wieczora 9.IX 1935 roku:

W dalszym ciągu zachmurzenie zmienne z przelotnymi opadami, zwłaszcza na wschodzie i południu, a z większymi rozporządzeniami w pozostałych częściach kraju.

Temperatura bez większych zmian. Umiarkowane wiatry z północy-zachodu i północy.

DZIS DYŻURUJA APTEKI:

1) Rosikowskiego (Kalwaryjska 31); 2) Wysockiego (Wielka 3); 3) Frumkina (Niemiecka 25); 4) W. Augustowskiego (Kijowska 2), oraz wszystkie apteki na przedmieściach.

OSOBISTA.

Współpracownik nasz dr. Władysław Arcimowicz poślubił wczoraj p. Tatjanę Zukowską. Młodej parze życzymy dużo szczęścia.

MIEJSKA.

— 4 protokoły za potajemny handel. W ciągu dnia wczorajszego policja sporządziła 4 protokoły za uprawianie potajemnego handlu w niedzielę. Winni będą ukarani.

— Bezrobocie zmniejsza się. W ciągu ub. tygodnia bezrobocie na terenie Wilna uległo dalszej niższe. W porównaniu z tygodniem poprzednim bezrobocie zmniejszyło się o 38 osób. Obecnie Wilno liczy 4727 bezrobotnych.

Większość bezrobotnych rekrutuje się spośród pracowników umysłowych i niewykwalifikowanych robotników.

WOJSKOWA.

— Wypłata zasiłków rezerwistom. Referat wojskowy zarządu miasta przeprowadza w dalszym ciągu wypłatę zasiłków rodzinom rezerwistów, którzy ostatnio ukończyli ćwiczenia wojskowe. Stawki w roku bieżącym nie zostały zmienione. Wypłata zasiłków przewidziana jest aż do końca roku bieżącego.

RÓŻNE

— Teatr „Rewja“. Dziś, w poniedziałek 9 września premiera 38-go, całkowicie nowego programu p. t. „Publiczność na scenie“, który zawiera m. in. „Sulamita“ (Pantomina baletowa), „Oto kobieta — Markiza“, „Hotel pod Giewontem“, w wykonaniu całego zespołu.

Początek przedstawień od 9.IX — o godz. 6.30 i 9-ej.

—————

Przy zepsutym żołądku, zaburzeniu trawienia, niesmaku w ustach, bólu w skroniach, gorączce, zaparciu stolca, wymiotach lub rozwołu nienuju już jedna szklanka naturalnej wody gorzkiej Franciszka-Józefa działa pewnie, szybko i dodatnio. Pytajcie się lekarzy.

Samobójstwo urzędnika miejskiego

Zastrzelił się w szale alkoholowym

Wezorem o godz. 9 wiecz., w mieszkaniu Karola Pogorzelskiego (zaulek Dominikański 1), pracownika drukarni Zarządu Miasta, rozegrał się niesamowity dramat.

Wieczorem do mieszkania Pogorzelskiego, gdzie odbywała się pijatyka, zgłosiła się narzeczona Pogorzelskiego, by zaprosić go na ślub swej siostry.

Pogorzelski zaprosił również na libację narzeczoną, przyczem oświadczył, że nie będzie mógł skorzystać z jej zaproszenia, gdyż nie posiada odpowiedniego stroju. Zażądał również od narzeczonej, by nie poszła na ślub. Lecz narzeczona oświadczyła, że z udania się na ślub si-

stry nie zrezygnuje i pójdzie bez niego.

Pogorzelski, który jeszcze przed wyciągnięciem kłębka z przyjacielem litr wódki, wpadł w szal, oświadczył, że nie dopuści do tego, by poszła w towarzystwie kogo innego.

Na tem tle pomiędzy Pogorzelskim a narzeczoną powstała kłótnia, która zakończyła się tragicznie. Pogorzelski nagle wy dobył z kieszeni rewolwer i podarłszy koszulę na piersi strzelił w okolicę serca.

Strzał był trafny i Pogorzelski upadł z krzesła na podłogę, dając bardzo słabe oznaki życia. Lekarz wkrótce stwierdził zgon. (e)

REWJA Cennik: Balkon 40 gr., parter I miejsce zł. 1.40, II miejsce zł. 1.00, II m. ulgowy gr. 75. Program nr. 38. p. t.
„Publiczność na scenie“ Rewja w 2 częściach i 14 obrazach.
Z udziałem baletmistrza K. Ostrowskiego, Primabaleriny Basi Relskiej, wodewilistki Zofji Duranowskiej, humorysty Al. Gronowskiego, St. Czerwińskiego, Betty Dangis. Nasze atrakcje: Sulamita, Czy gwizdać potrafisz, Oto kobieta — Markiza, zapomniana melodia. Ja nie byłem wart, Polka i in.
Codziennie 2 seanse o godz. 4.30 i 9 wiecz. W niedzielę i święta 3 seanse 4.15, 6.45 i 9.15

PAN Kolosalny sukces filmu polskiego !!!
DZIEŃ WIELKIEJ PRZYGODY
(Stępowski — Brodniewicz) NAD PROGRAM: Cudowny dodatek kolorowy, kreskówka i najn. Pat. Dla młodzieży polecane!

HELIOS Jutro premiera w. film erotyczny odsłaniający tajniki serca kobiety
UROJONY ŚWIAT
W rolach głównych: Claudette Colbert, Charles Boyer i Joan Bennet.
Dziś nieodwołalnie ostatni dzień
Młody Las w-g R. Hertz. Reż. Lejtesa Kwiat aktorstwa w rol. g.
Początek seansów o 2-iej

OGNIKO Dziś. Wielki dramat życiowy z r. 1905—1920 p. t.
»HANKA«
(OCZY CZARNE) W rolach głównych Ina Benita i ś. p. Zbigniew Staniewicz
Nad program: DODATKI DŹWIĘKOWE. — Początek seansów codziennie o godz. 4-iej pp.

Do sprzedania
3-ch miesięczny wyżel. Pióromont 2 — 4
Oglądać można od 15 do 18-iej.

Udzielam lekcji
malarstwa — 2 zł. godz.
Poste-restante „Artifeks“

ZAKŁAD FRYZJERSKI „DAWID“
Wilno, Kalwaryjska 4
Wykonuje pierwszorzędnie trwałą ondulację aparatem Mobile. Ceny propagandowe.

Polski sklep
piśmiennie-galanteryjny i zabawek
E. Maciewiczowa
Wileńska 22
Ceny niskie

NOWOOTWARTA FIRMA
JAN FR LICZKA
WILNO, WIELKA 11. — Filja: Ś-to Jańska 6 („JANUSZEK“)
polecana na nadchodzący sezon jesienny:
DLA P A Ń: bielizna, swetry, pończochy, bluzki, apaszki, rękawiczki i wszelką konfekcję damską.
DLA P A NÓW: pulowery, krawaty, kołnierzyki, bielizna i wszelką męską galanterię, a także do potrzeb DLA DZIECI. Wzrostko dla szkół od A do Z, fartuszeki, kołnierzyki, pończoszki i t. p.
Towary pierwszorzędnego gatunków. Ceny możliwie niskie.
Prosimy zapamiętać adres: **Wielka 11 i Ś-to Jańska 6.**

PROFESOR Zofja Wyleżyńska
powróciła
Lekcje śpiewu solowego
Specjalność: repertuar estradowy, radiofoniczna emisja głosu dla śpiewaków i prelegent.
ul. Mickiewicza 62 — 1
Inform. g. 9—11 i 4—6

Wanda Feyn
dyplomowana nauczycielka rytmiki i plastyki
(szkoły Wysockich i J. Mieczysławskiej w Warszawie) prowadzi komplety w szkołach i przedszkolach. Zgłoszenia — Wileńskiego 6 m. 18

DOKTOR MED. J. PIOTROWICZ-JURCZENKOWA
Ordynator Szpit. Sawicz
Choroby skórne, weneryczne kobiece
Wileńska 34, tel. 18-66
Przyjmuje od 5—7 w.

DOKTOR ZYGMUNT KUDREWICZ
Chor. wenerycz., syfilis, skórne i moczopłciowe
Zamkowa 15, tel. 1962
Przyjm. od 8—1 i 3—8

OBUWIE
TANIE, SOLIDNE I GWARANTOWANE TYLKO Z PRACOWNI WINCENTEGO PUPIAŁO WILNO OSTROBRAMSKA 25

UDZIELAM LEKCYJ
w zakresie gimnazjalnym z polskiego, fizyki, chemii i matematyki
Zgłoszenia do adm. „Kurjera Wileńskiego“ pod „Solidnie“

AKUSZERKA M. Brzezina
masaż leczniczy i elektryzacja
Zwierzyńc, T. Zana, na lewo Gedyminowską ul. Grodzka 27

AKUSZERKA Marja Laknerowa
Przyjmuje od 9 — 7 w. ul. J. Jasińskiego 5 — 20 róg Ofiarnej (obok Sądu)

AKUSZERKA Śmiałowska
przeprowadziła się na ul. Wielką 10—4
tamże gabinet kosmet. usługa zmasażczki, brodawki, kurczaki i wągrzy

DOKTOR Blumowicz
Choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe
Wielka 21, tel. 9-21
Przyjm. od 9—1 i 3—8 w niedziele 9 — 1

Ogłoszenie
Zarząd Więzienia w Wilejce powiatowej ogłasza przetarg, drogą składania ofert na dostawę artykułów żywnościowych wartości powyżej 3.000 zł., a mianowicie: 30.000 kg. żyta, 120.000 kg. ziemniaków „Vollman“, 1.500 kg. grochu białego, 300 kg. fasoli, 600 kg. pęczaku, 900 kg. kaszy jęczmiennej drobnej, 600 kg. kaszy gryczanej, 1.000 kg. mąki żytniej pyłkowej 55%, 1.000 kg. słoniny, 3 beczki śledzi, 400 kg. kawy zbożowej, 200 kg. cukru, 500 kg. soli, 1.000 kg. ogórków kiszonych, 75 kg. pomidorów konserwowych, 40 kg. szczawiu konserwowego, 46 kg. grzybów i 336 kg. śmietany kwaśnej oraz 600 m. p. drewna opałowego sosn. szczap.
Oferty Zarząd Więzienia w Wilejce pow. przyjmuje w godzinach od 11 do 13 do dnia 20 września 1935 r. w którym to dniu oferty zostaną rozpatrzone przez Komisję Gospodarczą Więzienia w Wilejce o godzinie 13 m. 30.
Do ofert winien być dołączony kwit o złożeniu wadium w sumie 300 zł.
Oferty osób ubiegających się o dostawę mają zawierać: 1) powołanie się na ogłoszenie przetargu, 2) wyrażenie oświadczenie się, że oferent poddaje się zasadniczym warunkom przetargu, 3) żądaną cenę poszczególnych artykułów za jeden kilogram loco więzienie w Wilejce pow. w waluie polskiej, 4) nazwisko i imię oraz dokładny adres oferenta, 5) każda oferta ma być podpisana przez oferenta i złożona w zamkniętej i opieczętowanej kopercie z odpowiednim napisem: „Oferta na dostawę artykułów żywnościowych i opałów w dniu 20.IX 1935 r.“
O warunkach przetargu i dostawy osoby zainteresowane mogą informować się u Przewodniczącego Komisji Gospodarczej Naczelnika Więzienia w Wilejce w godzinach urzędowych Wilejka, dnia 6 września 1935 r.

A. Wojtalił
Naczelnik Więzienia w Wilejce.

Ogłoszenie.
Podaje się do wiadomości, że Zarząd Miejski w Wilnie sprzedaje na rozbiórkę domy i zabudowania gospodarcze nabyte przez miasto od Struniewiczów przy zbiegu zauł. Rossa i Warszawskiego 15/18 i Macieja Banela przy ul. Rossa 15/17.
Termin składania ofert upływa z dniem 13 września r. b. Oferty należy składać do Wydz. Nieruchomości Zarządu Miejskiego.
Zarząd Miejski w Wilnie.

REDAKCJA i ADMINISTRACJA: Wilno, Bisk. Bandurskiego 4. Telefony: Redakcji 79, Administr. 89. Redaktor naczelny przyjmuje od g. 2—3 ppod. Sekretarz redakcji przyjmuje od g. 1—3 ppod. Administracja czynna od g. 9¹/₂—3¹/₂ ppod. Reklamistów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od g. 1—2 ppod. Ogłoszenia są przyjmowane: od g. 9¹/₂—3¹/₂ i 3—6 wiecz.

CENA PRENUMERATY: miesięczna z adresem do domu lub przesyłką pocztową i dodatkiem książkowym 3 zł., z adresem w administr. bez dodatku książkowego 2 zł. 50 gr., zgramiata 0 zł.
CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetr, przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekst 30 gr., kronika redak. i komunikaty — 60 gr. za wiersz jednozesp. ogłosz. miesięczn. — 10 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Układ ogłoszeń w tekście 4-re kolumnowy, za tekstem 8-mie kolumnowy. Za treść ogłoszeń i rubrykę „nadesłane“ Redakcja nie odpowiada. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrzeżeń miejsca.